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Wyobrazcie sobie Wszechswiat

Co oznacza zwrot ,,wyobraz sobie”? Moze on znaczyé
miedzy innymi to, Ze poréwnujemy co$, czego nie znamy,
a chcemy sobie ,,wyobrazi¢”, do czego$, co juz znamy,
A wigc wyobrazic¢ sobie Wszech$wiata nie mozna, bo poza
nim nic nie istnieje, do czego mozna by go poréwnad.
Mozna jednak zbudowa¢ (a raczej wilasnie wyobrazié
sobie) model Wszech$wiata lub jakiej$ jego czgéci. I tak
sig czesto robi. g
Zbudujmy wigc model Wszech$wiata. Czy kiedy
zmniejszymy go milion razy, to zmiesci si¢ on w Waszej
klasie? Na pewno nie. Ledwo Europa zmiescitaby sie tam
po takim zmniejszeniu. Wigc musimy Wszech§wiat
zmniejszy¢ jeszcze raz milion razy. To juz co$. Teraz cala
Ziemia jest tak malutka, ze prawie niewidoczna, Ksiezyc
krazy wokot niej po orbicie o promieniu p6ét milimetra.
Storice jest kulka o $rednicy pottora milimetra — jak lebek
szpilki. Najodleglejsza planeta — Pluton — obiega teraz
Storice w odleglosci 6 metréw. Najblizsza gwiazda —
Proxima Centauri — znajduje si¢ 40 km od nas. Znowu
nie mieSci si¢ w naszej klasie, a wigc jeszcze raz —
milionkrotnie! Teraz caly ukfad planetarny jest mniejszy
niz poprzednio Ziemia. Najblizsza gwiazda odlegla jest
od nas tylko o 4 cm. A cala nasza Galaktyka — Droga
Mileczna — wielkie skupisko ponad 100 000 000 000 gwiazd
(znowu liczba niewyobrazalnie duza) — ma teraz $rednice
ponad kilometr. JeSli znowu zmniejszymy wszystko milion
razy, to nasza Galaktyka bedzie wielkosci lebka od
szpilki. Najblizsza nasza sgsiadka — Wielka Mglawica
Andromedy, tez tej wielkoSci — jest od nas tylko o 2 cm.
Najdalsze galaktyki i kwazary — najodleglejsze znane nam
obiekty Wszech$wiata ledwo do nas mrugaja z odleglosci
300 metréw. To sobie teraz potrafimy wyobrazié. Ale czy
z kolei potrafimy sobie wyobrazi¢ w tej skali — jak mata
jest Ziemia?

Matg Delte opracowal Tomasz CHLEBOWSKI
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